



## 媒体观点

没有一个春天  
不会到来

□ 新华社记者 熊争艳

时值冬至，我们进入一年最寒冷的时节。此时，全国多地新冠病毒感染人数持续增加，有的地方正在经历疫情高峰。

回望三年疫情防控取得的坚实成果，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国上下一心，众志成城，更好统筹疫情防控和经济社会发展，人们坚信：越过这个寒冬，我们将迎来又一个春天。

面对世纪疫情，我们用艰苦卓绝的三年，赢得三个宝贵的“窗口期”：新冠病毒变异株毒性持续下降的窗口期，药物研发、医疗救治能力进一步增强的窗口期，全民广泛接种疫苗的窗口期，有效保护人民的生命安全和身体健康，新冠发病、重症和死亡比例均处于全球最低水平。这为我们战胜疫情提供了信心和底气。当前，最关键的是坚持人民生命至上、人民利益至上，实施好“二十条”和“新十条”，把工作重心从防控感染转到医疗救治上来，以保健康、防重症为工作目标，确保防控措施调整转换平稳有序。

面对今冬疫情，按照党中央部署，各地区各部门正在积极解决群众就医用药问题。在河南周口，政府首批采购13万片退热药免费发放给市民，百姓连称“雪中送炭”；在福建福州，首批1万个装有退热药、抗原检测试剂等物资的“健康包”，免费发放给居家治疗的市民；在江苏，南京一些公交车被改装成发热流动诊疗车到社区问诊，苏州一些核酸采样亭改为“发热诊疗站”，从诊疗、开具处方到完成配药，全程约10分钟。

面对今冬疫情，互帮互助的微光凝聚起温暖的火焰。送一支体温计、送几粒退烧药、送几个抗原检测试剂……当空巢老人患病卧床，当牙牙稚童高烧不退，当物流不畅、药品紧张，不仅有亲友邻里的帮助，还有陌生人伸出的援手。大家守望相助，传递关爱与温暖，让浓情暖意充盈这个冬天。

面对今冬疫情，我们的认知更加科学深入。三年来，从新冠原始毒株到阿尔法、德尔塔、奥密克戎等变异株，我们对病毒有了更多了解，掌握了更多防护知识，应对更加沉着从容。每个人继续当好自己健康的第一责任人，把健康知识传递给更多人，也就把抗击疫情的信心和能力传递给更多人，最终把健康掌握在自己手中。

随着疫情防控措施调整优化，近日全国多地陆续恢复餐饮堂食，马路上车辆穿梭，商场里人头攒动，熟悉的“烟火气”正在回归；从南到北的工地上、车间里，机器轰鸣、工人忙碌，复工复产的节奏持续加快。

越过这个寒冬，前方就是春暖花开！

春城  
时评

叶金福

对于一名一线教师，尤其是中小学教师而言，高水平、高质量的教育教学，才是衡量“好教师”的最高标准。

评职称不再主要看论文  
给中小学教师切实减负

近日，人社部发布的《关于进一步做好职称评审工作的通知》(以下简称《通知》)要求，合理设置论文和科研成果要求，卫生、工程、艺术、中小学教师等实践性强的职称系列不将论文作为职称评审的主要评价指标等。

这一《通知》，明确教师“评职称不再主要看论文”，对应了中小学教师评职称的现实痛点，在舆论场引发一片点赞。

现实生活中，受论文的限制而无法评职称的中小学教师不在少数，有的教师辛苦教了大半辈子的书，职称依然停留于中级教师这一档。究其原因，很多就是由于评高级职称必须“有论文”这一“硬杠杠”，而导致不少教师对高级职称“望尘莫及”。

客观而言，并不是教师不会撰写论文，而是很多教师整天在学校里，忙着备课、上课，批改作业、辅导学生等，将更多的时间花在了教学实践与学生成绩的提高上。尤其是近几年来，受疫情的影响，很多教师除了正常备课外，还要花费很多时间制作网课课件。如此繁忙之下，教师能够安心撰写论文的时间恐怕并不多。

从现实情况看，没有论文或不会撰写论文的教师，也不一定就是“差教师”。以笔者曾经的一线教学经验看，那些没有论文或不会撰写论文的教师，教育

教学水平和质量并不比那些论文几十篇的教师差，甚至很多没有“手持”论文的教师，反倒是学校的教学骨干和业务标兵。

对于一名一线教师，尤其是中小学教师而言，高水平、高质量的教育教学，才是衡量“好教师”的最高标准。这也是此次《通知》值得叫好的原因。

一方面，“评职称不再主要看论文”，打破了教师评职称“唯论文”的壁垒，让更多教师不再被论文“所困”，也是一种减负；另一方面，“评职称不再主要看论文”，也让更多教师有充裕的时间，潜心教育教学，静心教书育人。无论于教师也好，于学生也罢，这都是一种“双赢”。

当然，“评职称不再主要看论文”，并不等于教师不需要撰写论文。对于一名优秀的教师来说，在保证课堂教学水平的前提下，把自己平时好的教育教学经验和成果，通过论文的方式分享，既能不断提升自己的教育教学水平，又能让其他教师也能从中获取“真经”，又何乐而不为？

由此，我们也期待人社部关于“评职称不再主要看论文”的通知，能尽快尽早地“落地”，并在各地各学校得以“落实”，让广大教师潜心教育教学，静心教书育人。

据新京报

曾于里

“电子榨菜”虽可以下饭，但作为“速食产品”很难提供真正的营养。要充分领略经典影视作品的魅力，还是应回归原典。

## “电子榨菜”难提供真正营养

时下，“电子榨菜”的说法很火，它指涉的是年轻人吃饭时观看的视频。如同榨菜可下饭，“电子榨菜”如今也愈发成为年轻人不可或缺的佐餐标配。“电子榨菜”可以是经典老剧，可以是欢快的语言类综艺，可以是电子游戏或体育比赛的集锦，也可以是二次创作的影视剧解说。

可以说，“几分钟看完一部电影”或者“几分钟看完热播剧最新剧情”的影视解说，已经成为“电子榨菜”最重要的口味。这也意味着，现在很多观众追剧不是直接看剧，而是到短视频平台上追“解说”，因为影视解说更通俗易懂，也更节省时间。几分钟影视解说的流行，是信息爆炸和生活节奏不断加快的结果。在移动互联网时代里，受众可以选择的娱乐方式太多了、可及的影视剧太多了，反而有了选择困难症，也愈发缺乏耐心、愈发无法忍受“无聊”，以至于剧集有“生死7分钟，黄金前3集”的说法，甚至观众可能连7分钟的铺垫都觉得过长。与此同时，生活节奏加快，年轻人忙碌一天后的休闲时间并不多，看一部两小时的电影都显得颇为奢侈。于是，浓缩的影视解说成为替代选择，它信息明确、时间简短、表达高效。所以近年来，影视解说在短视频平台上风行。

但影视解说备受质疑和诟病的是，它对影视剧的压缩一定程度上造成了对影视剧的“肢解”，并加剧了文化速食主义。譬如很多电影在解说后都被简化成“小美与小帅的故事”：男主角叫“小帅”，女主角叫“小美”，反派叫“丧彪”，有胡子的必然是“胡子哥”……特别是，解说词也已形成套路。所有的简化都只有一个目的：让观众以最低的门槛理解这个影视故事。有人贴切地形容，“解说要做的不仅是把饭嚼碎，还要嚼烂，变成一摊面目不清的糊状物，方便观众进行吞咽”。

将经典影视作品简化为直白、简陋的故事梗概，它带来的弊端是显而易见的：只剩下干巴巴的故事，审美荡然无存，思想也大打折扣。固然影视剧是故事的艺术，但它也是镜头的艺术，有时镜头比故事寄寓

了更丰富的美学表达与思想内涵。就像观众可以用十分钟了解《小城之春》讲了什么故事，但观众无法在十分钟内就完整感受电影的东方意境与美学；观众可以在十分钟内知道《阿凡达》讲了什么，却无法感受大银幕带来的光影震撼……总之，影视解说榨干了镜头、调度、意象、蒙太奇、隐喻，将所有的影视剧都变成了“故事会”。

有人辩解说：现在又有多少影视作品值得完整观看？影视解说并不会影响他们对于经典的接受，很多人恰恰是看了对经典作品的解说后，才去寻找原作看的。就像去年的爆款电视剧《觉醒年代》，短视频解说火了之后，剧集的热度才迎来一个爆发，影视解说反而起到了宣传推广的作用。

这击中了影视制作方的痛处——确实有一部分影视作品经不起观众审视的目光，不值得观众花费时间来观看。不少观众有过这样的经验：花了钱、腾出时间进影院，两个小时却如坐针毡；一些流量明星出演的大制作剧集，为了多卖钱，各种注水，而粉丝的盲目吹捧误导了观众，粉丝控评也淹没了观众的真实评价……这时，影视解说的“吐槽”，则可能是帮观众“排雷”、给剧集“脱水”，起到了批评与监督的作用。

因而，对于影视解说不必一棒子打死，而应引导它走在合法的轨道上，在不侵权的前提下继续发挥作用。这就对解说者提出了更高的要求，不能出于迎合用户在短时间内获悉剧情、重要内容的需求而侵犯版权，不能将影视解说仅仅作为“影视剧的故事梗概”，而应回到“介绍、评论”的范畴内，在引用部分影视片段时更要把握好分寸。

对于观众而言，将影视解说作为“电子榨菜”当然是一种个人权利，但应该选择观看合法版权的影视解说，不要为侵权的影视解说贡献流量。同时也要意识到，“电子榨菜”虽可以下饭，但作为“速食产品”很难提供真正的营养。要充分领略经典影视作品的魅力，还是应回归原版。

据解放日报

## 春城晚报

开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏分类广告  
公告 挂失 声明 64110112

董家湾东风东路149号，一楼铺面300平米，二楼框架结构1418平米，各行业均可，对外招租。18088341371毕

度假区滇池路有政府规划一大型标准农贸市场转让，面积6000平方米，接手就可经营。

联系电话 15398607844

●专业防水三十年 13888140857  
搬家搬厂专业钢琴拆装  
春苑68235988

云南建投绿色高性能混凝土股份有限公司昆明分公司遗失《道路运输证》，证号：530111042006，登报作废。

## 注销公告

依据昆明市市场监督管理局2022年12月22日就云南云岭高速公路工程咨询有限公司试验检测分公司注销事宜发出的《登记通知书》，云南云岭高速公路工程咨询有限公司试验检测分公司已完成注销登记，特此公告。

云南云岭高速公路工程咨询有限公司  
2022年12月23日

寻找1958年在昆明市五华小学就读的谷得星同学(女)，见报后请与同班同学陶某某联系，电话：13888118545。

## 侯毓梅(120105198110263647)遗失

失云南俊华投资有限公司滇池华府俊园9地块18-1-202住宅商品房买卖合同(预售)，合同编号：5301012018090201881，声明作废。

## 病故公告：李荣(身份证号码：

530112194812143211，男，1948年出生)，2022年12月16日因病医治无效离世，现发布公告寻找其家属，有知情者请联系：王明杰13529387057。

兹有昆明乐得摩擦材料有限公司股东张静宇遗失昆明乐得摩擦材料有限公司股权证一张(金额贰万元正)，现声明作废。

## 昆明华琦口腔医疗有限公司遗失中

国工商银行云秀支行(账号：250201710900042854)开户许可证，核准号：J7310048720201，以及此账户印鉴卡，登报作废。

瑞丽市明仕进出口有限公司遗失中国

工商银行瑞丽市支行(账号：2511027709200114401)开户许可证，核准号：J7546001738601，登报作废。

昆明融舍酒店管理有限公司弥勒分

公司遗失营业执照副本，统一社会信用代码91532504MABXTCC8X6，发证日期2022年8月18日，登报作废。

## 云南宇然律师事务所遗失中国银行

股份有限公司昆明市东寺支行预留的印鉴公章一枚，账号：134074056966，登报作废。

●杨秀美(身份证号：53012819650

3071824)，遗失残疾人证，登报挂失。

登报请扫码  
在家即可办理

